

## 市精卫办-社区-医院 三方联动 通过居家护理 解精神疾病患者 燃眉之急



刘月红为赵大姐上门服务。

近日,家住江北区的赵大姐刚从外地某精神卫生中心出院,本该为病情稳定、顺利归家感到高兴,可她们一家人却一直愁眉苦脸。原来,出院后,医院配的长效针剂,他们找不到打针的场所和人员。幸好,市精卫办-社区-医院三方联动,通过居家护理为赵大姐解了燃眉之急。

赵大姐从外地回来后,由于遗失了医嘱和肌注证,需使用的药物剂量等信息缺失,所在地的社区医院又没有为精神疾病患者肌注长效针剂的经验,眼看规定肌注的截止日期越来越近,赵大姐一家愁坏了,就怕没有及时用药,影响刚稳定的病情。

通过精神疾病防治网络,社区精防医生将赵大姐的情况反馈给江北精卫办,江北精卫办又与宁波市康宁医院公共卫生部(宁波市精卫办)联系,公共卫生部医生立即与医院护理部人员对接,随后,护理部人员根据赵大姐的情况向她推荐了肌肉注射的居家护理服务项目。

通过扫描推荐的宁波市康宁医院居家护理护士刘月红的二维码名片,赵大姐一家在“浙里护理”平台直接下单,预约了肌肉注射居家护理服务项目。

很快,刘月红护士就根据约定时间来到了赵大姐家进行护理服务,为了保障治疗护理措施顺利进

行,社区一名护士也一同前往。刘月红为赵大姐进行了长效针剂的规范注射,过程顺利。

燃眉之急得到解决,赵大姐一家总算可以放心了。赵大姐开心地说,她是第一次享受这样的上门服务,很方便也很贴心。

据宁波市康宁医院互联网护理服务负责人王苗妙介绍,此次精卫办-社区-医院三方联动,通过居家护理服务项目,为重性精神疾病管理助力的事例还是全市首次。“这也为我们今后完善重性精神疾病综合管理体系,实施特色化护理服务提供了新思路。”

王苗妙表示,互联网护理服务在我市已实行多年,相比于综合医院,像他们这样的精神专科医院收到的居家护理需求很少,“所以近年来,我们也在努力结合专科特色,来促进我们的互联网护理服务惠及更多患者。”

记者了解到,除了肌肉注射、皮下注射、静脉采血(成人)、更换引流

袋等一般护理项目,接下来,宁波市康宁医院还将推出孤独症患儿康复训练、孤独谱系障碍儿童评估、老年人认知功能及自理能力评估、失智老人认知功能训练、失智老人家庭环境安全评估及改造5个特殊护理项目。

“我们希望从‘一老一小’开始,逐步扩展我们的居家护理服务项目,为越来越多有需求的患者排忧解难。”王苗妙说。

### 【新闻链接】

长效针剂是指把足够剂量的缓释药物注射到身体中,通过缓慢的释放,让药物持续的产生治疗的效果,起到控制精神疾病症状的作用。宁波市自2018年开始实施长效针剂方案,起到了提高患者服药依从性及降低肇事肇祸发生率的重要作用。出院后,患者可联系所在地社区医院或精卫办,经评估,符合条件的人员可免费打长效针剂。

记者 吴正彬 通讯员 徐芷菲

## 小伙中指被完全绞断 高难度再植手术成功

近日,30岁的刘先生在工厂工作时意外被机器绞断右手中指,当时整个中指血肉模糊,中指中末节指体已经分离,指间关节暴露,仅靠肌腱组织连接。情况紧急,刘先生被火速送到了宁波大学附属第一医院外院院区。

由于患者手指被机器完全绞断,断面挫伤严重,虽然外院院区断指再植手术也是常规手术,但原宁波市第一医院和宁波大学医学院附属医院整合成立宁波大学附属第一医院后,骨科诊疗更全面,技术实力更强。为了全力保障再植手术成功,该院外院院区创伤骨科医生立马联系了该院手足显微外科的蔡利兵副主任医师。

蔡利兵迅速从月湖院区赶到外院院区,第一时间查看了刘先生的情况。他判断,如果直接为刘先生做残端修整手术,简单快速,但会让他永远失去中指,而如果做再植手术,由于患者血管神经损伤严重,手术时间长、难度大、耗费精力较大,后期护理等问题也不容小觑。看着患者眼中期盼的目光,蔡利兵很快作出决定——立即为患者进行断指再植手术。

在持续数小时的手术中,蔡利兵借助高倍显微镜,小心翼翼地完成了细如发丝的血管神经桥接吻合,手术很成功。术后,刘先生的右手中指恢复良好,目前已顺利出院。出院时,他连连感谢该院骨科团队,直言自己还这么年轻,无法想象如果右手残疾,该如何好好工作和照顾家人。

据介绍,断指再植手术血管神经吻合,看似创面不大,但难度极高,全程需在高倍显微镜下完成细如发丝的血管神经桥接吻合,一旦对合不好或者发生血栓,再植存活就很困难。

据蔡利兵副主任医师介绍,如果遭遇断指损伤,可以先采取相应的急救措施:

如果是被机器绞伤,应立即关停机器,并迅速取出离断指体。离断指体需用纱布包裹,并放入密封的塑料袋中,再放置于冰水混合物中冷藏保存。(切记离断指体不可与冰水直接接触,以免冻伤。离断指体在常温下15小时内均有再植条件,冷藏处理后36小时内仍有再植条件。)

受伤后,可用清洁布料加压包扎伤口止血,必要时可用止血带,但切记每小时放松止血带一次,放松时间为10-15分钟。将患者的伤手处理好、离断指体包好后,可用夹板、绷带固定,尽快送医进行再植手术,运输途中应平卧并抬高伤指。 记者 吴正彬



蔡利兵(左)与郑广超(右)两位医生为患者顺利完成手术。

## “就是信任这里”

### 河南籍患者三次住院都选择北仑

“这个药吃完,一个月后就可以正常上班了,不要高空作业,到今年12月份过来再复查一下就行了。”近日,北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)神经外科副主任医师张小林正在给要出院的患者孙大哥(化名)作出院前的健康宣教。

48岁的孙大哥到北仑打工好几年了,去年“双11”夜里,他骑电瓶车撞到了大卡车,在北仑区人民医院(浙大一院北仑分院)做手术后回河南老家休养,之后又回来复查,发现颈内动脉夹层动脉瘤变大,再次住院手术,出院后回老家过年,今年3月26日又专程来北仑修补缺损颅骨,这次终于能够恢复正常,继续工作生活了。

三次住院,三次选择北仑,按照孙大哥的话讲,“就是信任这里”。回想起去年“双11”晚上11点多,孙大哥

被撞得“惨不忍睹”,送到北仑区人民医院急诊科抢救,张小林医生看到他的时候,他右侧颌面部血淋淋,整个眼眶和前额骨粉碎性凹陷性骨折,伴有少量脑髓溢出,昏迷不醒。

在经过神经外科、眼科会诊,取得患者家属同意后,张小林团队从凌晨1点多一直持续到早上六七点钟才做完手术。术后通过复查CT,显示手术效果良好。

孙大哥的情况属于神经外科最严重的脑外伤了,光是第一次手术就用到了开颅颅内动脉瘤夹闭术+额叶、眶壁骨折固定术等7种技术,按照以往,通常是要转到上级医院进行治疗。但是经过多年的学科建设,神经外科团队已能够从容自信开展此类手术,这也让正在该院进修学习的“东西部协作医院”的四川省大凉山州美姑

县人民医院创伤外科的张鹏医生得到了一次全方位的学习。

半个月后,孙大哥来复查的时候,发现颈内动脉夹层动脉瘤增大,于是再次入院进行夹层动脉瘤介入栓塞手术,恢复良好。这次在爱人的陪伴下又专程回到北仑,把因脑外伤术后缺失的颅骨修补回来。修补后的孙大哥,面部已经恢复平整,而且目前恢复良好,一个月后就可以正常工作生活了。

“感谢患者的信任,能一直选择我们,我们不断精进技术,就是为了能挽救生命,提高患者的生活质量。”张小林医生说,“更令人欣慰的是,在北仑进修的张鹏医生在返回美姑后,不到半个月的时间,自己也独立开展了脑外科手术,用在这里学到的技术造福当地百姓。” 记者 陆麒麟